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Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora grafica.

N&o é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.

Para cada resposta, identifique o grupo e o item.
Apresente as suas respostas de forma legivel.
Apresente apenas uma resposta para cada item.

A prova inclui um formulario.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:
ar (@ — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; r — raio)
Area de um poligono regular: Semiperimetro X Apotema

Area de um sector circular:

2
afTr (@ — amplitude, em radianos, do angulo ao centro; r — raio)

Area lateral de um cone: 7rg(r— raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 477* (r — raio)

Volume de uma piramide: % x Area da base x Altura
Volume de um cone: % X Area da base x Altura

Volume de uma esfera: %711‘3 (r — raio)

Progressodes
Soma dos # primeiros termos de uma progressao (un):

U+ u,

D) Xn

Progressiao aritmética:

1—7"
1—r

Progressao geométrica: u; X

Trigonometria
sen (a+ b) = sena cosb+ senb cosa

cos(a+ b)= cosa cosb—sena senb

tga + tgb
tgla+tb)= lftga ZCD;gb

Complexos
(ocis@) = p"cis(n0)
"Jocisf = ”/Ecis(%) (ke{0,...,.n—1} e neN)

Probabilidades

H=Dixg+ o+ PpXy
0=y pi(x— P+ oo+ Py, — 1)

Se X é N(u, 0), entdo:
Plu—o<X<pu+o)=0,6827
P(y—20<X<pu+20)=0,9545
P(u—30<X<u+30)= 09973

Regras de derivagao

(u+vy=u+v
uvY=uv+uv

(g)’z wv—uy
1% v2
W =nu""'u (neR)

(senu) = u' cosu

(cosu) =—u" senu
’
(tgu) = —
cosu
(eu)’: u et

(@) =u a*Ina (a€R\{1})

U
(Inu) = p

(log,u) = ulfﬁ (aeR*\{1})

Limites notaveis

lim(l + %)n =e (neN)

senx _ 1

lim 10X _ o
X—+o00 X

lim € = eR
Jm S =+o (pER)
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GRUPO1

Na resposta aos itens deste grupo, selecione a opc¢éao correta. Escreva, na folha de respostas, o niumero do
item e a letra que identifica a opgao escolhida.

1. Considere, num referencial o.n. xOy, os pontos A(—1,3) e B(2,4)

Qual das seguintes equagées define uma reta paralela a reta AB ?

(A) y=—%x (B) y=1x (€) y=3x (D) y=-3x

2. Uma pessoa langa um dado cubico, com as faces numeradas de 1 a 6, e regista o niumero da face que
ficou voltada para cima.

Uma outra pessoa langa um dado com a forma de um tetraedro regular, com as faces numeradas de
1 a 4, e regista o numero da face que ficou voltada para baixo.

Admita que ambos os dados sao equilibrados.

Qual é a probabilidade de, pelo menos, uma dessas pessoas registar o numero 47?

A 3 ®) > © © 5

3. Seja X uma variavel aleatdria com distribuicdo normal de valor médio 2 e desvio padrao 0,5

Qual é o valor, arredondado as centésimas, de P(X >2.5) ?

(A) 0,68 (B) 0,34 (c) 0,32 (D) 0,16

4. Sejam a e b dois nimeros reais superiores a 1, tais que a=>b3

Qual dos valores seguintes ¢ igual a log, b + log,a ?

A 5 ®) 1 © 1 (D) 3
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5. Seja f a fungdo, de dominio [—3, 3], cujo grafico esta AY
representado na Figura 1.

Tal como a figura sugere, todos os objetos inteiros tém

imagens inteiras.

Seja g a fungéo, de dominio R*, definida por

g(x)=Inx

=VY

Quais so as solugdes da equagdo (fog)(x)=07?

(o simbolo o designa a composic¢ao de fungdes)

(A) L;6‘2 (B) e ;e?
€ Figura 1
. 1.
(€) 1se (D) e
6. Para um certo nimero real k, é continuaem R afungdo f definida por
sen(3x +3) se x4l
f(x)= 4x +4
k+2 se x=-1
Qual é o valorde k?
_3 _5 S S
(A -3 (B) - (©) () 3

7. Considere em C, conjunto dos nimeros complexos, a condigdo
OSarng% A 1<Rez<5
Esta condigdo define uma regido no plano complexo.

Qual dos seguintes numeros complexos tem a sua imagem geométrica nesta regiao?

(A) 3 +4i (B) 6+ 2i () 2cisBT” (D) cisZ
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8. Considere as sucessdes convergentes (an) e (bn) de termos gerais
1 3n
an:<1+;> e b,=In(1-2e™)

Sejam a e b os numeros reais tais que a =lim (a,) e b=1lim(b,)

Qual das afirmagbes seguintes é verdadeira?
(A) a=3e e b=0 (B) a=e®> e b=0

(C) a=3e e b=1 (D) a=e® e b=1
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GRUPO II

Na resposta aos itens deste grupo, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificagdes
necessarias.

Quando, para um resultado, néo é pedida a aproximagéao, apresente sempre o valor exato.

_2_1'. +2i%3

1. Em C, conjunto dos nimeros complexos, seja z = 1

Determine, sem recorrer a calculadora, os nUmeros complexos w tais que w3 =z

Apresente os valores pedidos na forma trigonométrica.

2. Um saco contém 7 bolas, indistinguiveis ao tato, numeradas de 1 a n, sendo n um numero par maior
do que 3

2.1. Retiram-se, em simultaneo e ao acaso, trés bolas do saco.
Escreva uma expressao, em fungdo de n, que dé a probabilidade de, dessas trés bolas, duas terem
numero par e uma ter nimero impar.

Nao simplifique a expressao que escrever.

2.2. Admita agoraque n=28

Ao acaso, extraem-se sucessivamente duas bolas do saco (primeiro uma e depois outra) e
observa-se o nimero de cada uma delas.

Sejam A e B os acontecimentos:

A «A primeira bola extraida tem nimero par.»

B: «A segunda bola extraida tem nimero par.»

Determine o valor de P(A N B) no caso em que a extragéo é feita com reposi¢ao e no caso em que
a extracao é feita sem reposicao.

Justifique a sua resposta, tendo em conta que P(ANB)= P(A4)x P(B|A4)

Na sua resposta:

— interprete o significado de P(A N B), no contexto da situag&o descrita;

— indique o valor de P(B|A4), no caso de a extragao ser feita com reposigao;
— indique o valor de P(B\A), no caso de a extragao ser feita sem reposicao;

— apresente o valor de P(A N B), em cada uma das situagdes (designe esse valor por a no caso

de a extragéo ser feita com reposigéo e por b no caso de a extragdo ser feita sem reposigao).

Prova 635/E. Especial ¢ Pagina 11/ 14



3. NaFigura 2, esta representado, num referencial 0.n. Oxyz, o prisma quadrangular regular [04BCDEFG]

Sabe-se que: z A

e ospontos C, 4 e E pertencem aos eixos coordenados

E
Ox, Oy e Oz, respetivamente;

e oponto A tem coordenadas (0, 2,0)
e oplano OFB é definido pelaequagdo 3x +3y —z=0

3.1. Determine uma equacao do plano paralelo ao plano

Q
'S
<v

OFB que passa no ponto D

Figura 2
3.2. Definaareta OB por uma condigdo cartesiana.

3.3. Seja P o ponto de cota iguala 1 que pertence a aresta [BG]

Seja R o simétrico do ponto P relativamente a origem.

Determine a amplitude do angulo RAP
Apresente o resultado em graus, arredondado as unidades.

Se, em calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, duas casas
decimais.

, definida por

4. Seja f afungao, de dominio ]— 37”, +00

12 cosx se —3777<x<0

f(x)=1%

In(e*+x) se x>0

Resolva os itens 4.1. e 4.2. recorrendo a métodos analiticos, sem utilizar a calculadora.

4.1. Determine lim [f(x) - x]

X —+00

Interprete o valor obtido em termos de assintotas do gréfico de f

4.2. Estude afungdo f quanto ao sentido das concavidades e quanto & existéncia de pontos de inflexdo

do seu grafico, no intervalo |— 3z , 0[

2

Na sua resposta, indique:
— o(s) intervalo(s) em que o grafico de f tem concavidade voltada para baixo;
— o(s) intervalo(s) em que o grafico de f tem concavidade voltada para cima;

— a(s) abcissa(s) do(s) ponto(s) de inflexdo do grafico de f
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4.3. Na Figura 3, estéo representados:

e parte do grafico da fungdo f° v A )

e um ponto A4, pertencente ao grafico de f, de abcissa a 7

e areta t, tangente ao gréafico da fungdo f no ponto A4 P

Sabe-se que: :

o aco,1f

e areta ¢ temdecliveiguala 1,1 / I R
9] a x

Determine, recorrendo a calculadora grafica, a abcissa do Figura 3

ponto A

Na sua resposta:
— equacione o problema;

— reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) fungao(des) que visualizar na calculadora, que lhe
permite(m) resolver a equagao;

— apresente a abcissa do ponto 4 arredondada as centésimas.

5. O movimento de uma nave espacial € um movimento de propulsdo provocado pela libertacdo de gases
resultantes da queima e explosdo de combustivel.

Um certo tipo de nave tem por fungao o transporte de carga destinada ao abastecimento de uma estagao
espacial.

Designemos por x a massa, em milhares de toneladas, da carga transportada por uma nave desse tipo e
por V avelocidade, em quildmetro por segundo, que essa mesma nave atinge no instante em que termina
a queima do combustivel.

Considere que V' é dada, em fungéo de x, por V(x)=3In (%) (x>0)

Nos itens 5.1. e 5.2., a calculadora s6 pode ser utilizada em calculos numéricos; sempre que proceder a
arredondamentos, use duas casas decimais.

5.1. Admita que uma nave do tipo referido transporta uma carga de 25 mil toneladas.

Determine quanto tempo demora essa nave a percorrer 200 quilémetros a partir do instante em que
termina a queima do combustivel, sabendo que a velocidade da nave se mantém constante a partir
desse instante.

Apresente o resultado em segundos, arredondado as unidades.

5.2. Determine qual deve ser a massa da carga transportada por uma dessas naves, de modo que atinja,
apos a queima da totalidade do combustivel, uma velocidade de 3 quildmetros por segundo.

Apresente o resultado em milhares de toneladas, arredondado as unidades.

Prova 635/E. Especial ¢ Pagina 13/ 14



6. Seja k um namero real positivo.

Considere a fungdo g, de dominio |-k, +oo|, definida por g(x)=In(x + k)
) « 1
Mostre que: se g(0)x g(k)<0, entdo k € ]5, 1[

Na resolugao deste item, ndo utilize a calculadora.

FIM

COTAGCOES

Item
Grupo

Cotagéo (em pontos)

1.a8.
8 x 5 pontos 40

1. | 21. | 22. | 31. | 3.2. | 33. | 41. | 42. | 43. | 51. | 52. | 6.
15 15 15 10 5 15 15 15 15 15 15 10 160

11

TOTAL 200
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